



女排无缘小组出线郎平怎么说?

中国女排已于7月31日提前确定无缘东京奥运会女排四分之一决赛,但仍在当日晚间进行的比赛中以3:0完胜小组排名第一的意大利队。

赛后,当记者准备向郎平提问,并祝贺对阵意大利的胜利时,她脱口而出的第一句话是:“太晚了!”

遗憾、痛心,同时又带着迎来久违胜利的激动,郎平的话语一开始有些沙哑和起伏,但这位曾历经中国女排起落的名帅,语调渐渐平稳,详细讲述了她对本届奥运会失利原因的思考。

朱婷伤势超预期

郎平认为队伍对朱婷的伤势反复虽有准备,但仍然不足,最首要体现在队员们普遍存在的“等待”心态上。

“以前关键的时候都习惯靠朱婷来下球,但当朱婷遇到困难的时候,我觉得我们其他的攻手没有真正站出来担当。”

“我们还是有一点等待,都觉得‘本应该怎样怎样’,碰到这种局面就想‘这可坏了’,所以队员们想法有点多(不够坚决)。”

此次朱婷伤病反复的严重性,也超出了郎平以及其他队员的预料。

“我们也知道,但是没想到她扣了很多次球以后,就发不上力了。我们也做过换人,但是效果都不是太好。”

对于朱婷的位置,郎平表示自己并非没有提前做“B计划”,但她认为新生力量还有待成长。

“虽然现在朱婷的进攻效率不如以前那么高,但是大家不能去等待!”郎平再次强调。

奥运延期生变数

郎平在采访中表示,包括应对朱婷可能的伤情在内,队伍在备战周期中已做过大量工作,但现在回想起来,部分工作进行得仍有遗憾。这也是因为受到了疫情影响。

“或者在疫情期间我们应该用不同的方式去做?”郎平在回应采访时,甚至自己向自己提出了反问。

最近的两年间(2020年和2021年),疫情导致东京奥运会延期,备战周期从四年变成了五年;队伍的训练、比赛形式也发生了较大变化。郎平认为,这些变数对备战确有冲击。

在她看来,这种冲击一方面是施加在了队员们的心理层面:“东京奥运会一会儿要开了,一会儿又不开(延期)了。就是大家的那种心情(不断变化)。所以我也告诉过队员,应该做好我们能控制的。”

另一方面,疫情导致了训练、比赛形式生变,郎平评论道:“这个形势太特别了,每天光在那儿训练,也没有比赛,没有一个‘出处’。所以我觉得这个节奏特别不好拿捏,我倒不是说这是一个理由,但我觉得这是一个原因。”

主动提身退可能

“对不起全国球迷给我们这么大的期望和支持,作为主教练,我肯定要负责任。”郎平说。

她讲道,此番折戟,也是因为她没有把队员们的状态调整好,特别是在遇到困难时,没有能更好地让队员们依旧坚信自己、发挥水平。

但是,当记者询问郎平是否愿意在下一个奥运周期继续带队弥补遗憾时,郎平委婉地表示,“遗憾也是生活的一个部分,也要学会去面对。”

“对我自己来讲,干了这么多年,身体也不是太好,这是自然规律。所以,应该让更多优秀的年轻教练带着队员们往上冲。”

卢星吉 王镜宇

东京奥运会进入“下半场”

中国军团能否达到伦敦奥运战绩?

8月1日,东京奥运会进入“下半场”。前8个比赛日,中国军团一举夺得21枚金牌,高居金牌榜首位。值得一提的是,这一成绩和历史同期相比排在第三。于是,一个话题便浮出水面:中国健儿后劲怎样?能不能回到上届金牌榜第二的位置?

中国“上半场”表现不俗

1984年以来,中国先后参加了10届奥运会。成绩最好的两届是北京奥运会(48枚金牌)、伦敦奥运会(38枚金牌)。前一届奥运会在家门口举行,占有天时、地利、人和的中国奥运军团一举夺得48枚金牌,成绩空前辉煌,高居金牌榜榜首。伦敦奥运会是中国军团战绩最佳的一届境外奥运会。那两届奥运会,中国军团“上半场”夺金数分别为24枚、25枚,为最终创造佳绩奠定了坚实基础。

东京奥运会,中国代表团已收获21枚金牌,虽然总数不及北京、伦敦两届奥运会,但和其他7届相比优势明显,21世纪以来的另三届奥运会——悉尼、雅典、里约奥运会,我们的“上半场”金牌数分别是17枚、18枚、13枚,那三届比赛中中国军团夺金总数分别为28枚、32枚、26枚,分别排在金牌榜第三、第二、第三。由此可见,东京奥运会我们突破30金的可能性极大,下一步的目标应该瞄准35金,一旦实现这一梦想,将确保金牌榜第二的地位。

我们还有哪些冲金点?

先看六大强项。

射击比赛已进入尾声,男子25米手枪速射有可能为中国射击队的东京之行画上一个完美句号,林俊敏曾夺得2018年世锦赛该项目冠军,是该项目冲金主要人选之一。

乒乓球开始男子团体、女子团体两个项目的比赛。团体比赛2008年进入奥运赛场,前三届男团、女团金牌均为国球手所获,相信东京奥运会国乒会延续辉煌。

跳水比赛开始4个单人跳项目的争夺,收获3~4枚金牌应无大碍。

举重国手将参加女子87公斤级、87公斤以上级两个级别的角逐,汪周雨、李雯雯在各自级别优势较大,已夺5金的举重梦之队很可能再夺2金。

羽毛球赛事还未全部结束,我们还有数个夺金点。

体操10个单项决赛陆续举行。种种迹象表明,中国选手金牌数冲三夺二保一比较现实。

由此分析,六大强项有望再夺取10枚左右的金牌。

潜优势项目可能再添五六金。

前8天,潜优势项目国手收获7枚金牌,占比达三成,为中国军团在“上半场”处于领先地位立下大功。“下半场”8个比赛日,中国有望在田径、皮划艇、空手道、拳击、摔跤和马拉松游泳等潜优势项目上再创佳绩。

上届奥运会中国田径队夺得2金,本届有可能创新高,杨家玉等的女子20公里竞走以及王凯

华等人的男子20公里竞走都有实力冲击金牌。

近几天,赛艇、帆船帆板国手各摘一金,皮划艇国手也很有希望见金。2019年世锦赛,中国皮划艇队分别夺得男子双人划艇1000米、女子双人划艇500米两个奥运项目金牌,这次刘浩/郑鹏飞、徐诗晓/孙梦雅将向这个项目的金牌发起冲击。

空手道是奥运会新设立的项目,61公斤世界排名第一的尹笑言是夺金大热门,61公斤以上级龚莉近两年进步惊人,同样有可能冲击金牌。

目前,中国女子拳击选手谷红、李倩分别闯进69公斤级和75公斤级四强,她俩能否实现中国女子拳击奥运金牌零突破?

女子摔跤自由式57公斤级选手荣宁宁,是中国摔跤队的冲金先锋,她曾在2018年夺得该项目世锦赛冠军。

2019年游泳世锦赛,辛鑫夺得女子10公里公开水域冠军,这是中国选手在公开水域项目上第一次夺得世界冠军。东京奥运会,辛鑫有望梅开二度。

根据对“下半场”潜优势项目冲金点的分析,中国军团在这类项目上有望再获五六枚金牌。加上六大强项的10金,东京奥运会“下半场”有望再添十五六枚金牌,金牌总数有望达到伦敦奥运会38金的高度。一旦实现这一目标,中国军团将压倒东道主,坐稳金牌榜第二把交椅的位子。

本报记者王全立

奖牌榜

名次	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
1	中国	24	14	13	51
2	美国	20	23	16	59
3	日本	17	5	9	31
4	澳大利亚	14	3	14	31
5	俄奥委会	12	19	13	44
6	英国	10	10	12	32
7	法国	5	10	6	21
8	韩国	5	4	8	17
9	意大利	4	8	15	27
10	荷兰	4	7	6	17
11	德国	4	4	11	19

数据截至:2021年8月1日

妙语连珠

——吕小军最大的对手、24岁意大利人皮佐拉托:“我尊重吕小军,他退役后,我将霸占这个级别,开创‘意大利风格’的时代。”

吕小军:“也许这次比赛不是我的最后一场,明年世锦赛,如果你看到我,巴黎奥运会上你绝对会看到我。”

背景:“军神”吕小军在男子举重81公斤级决赛中夺冠后,获得季军的意大利选手这样说,然后吕小军那样说。

——“从我8岁开始,我在我效力过的每个队都被要求做很多。每个教练都要求我适应任何情况,去解决问题。”

背景:美国男篮小组赛大比分战胜捷克后,杜兰特被记者提问:作为领袖,是否觉得在队里被要求承担了很多责任?杜兰特这样说是。

——“如果让我选,是出国参赛,还是存下钱来养孩子?我肯定选后者。”

背景:来自危地马拉的34岁老将凯文·科登,过去13年参加的三届奥运会基本都在打酱油,但在第四次奥运之旅中却闯入了男单四强!他坦言,危地马拉并不富裕,他们的训练条件很艰苦,想要出国打比赛也很困难。因此,这次来到东京,他必须倍加珍惜,用心打好每一场比赛。

——“之前哭过好几次,但我现在不想哭,就想笑。”

背景:首次闯入奥运会的中国女子7人制橄榄球队曾在小组赛29:0“零封”日本,闯入八强。7月31日的七、八名排位赛中,她们逆转俄罗斯,取得了第7名的不俗成绩,创造了中国橄榄球的历史。赛后,中国球员王婉钰擦着眼睛笑着说。

——“在海上,你从来不会知道下一秒风会往哪里走……它让人琢磨不透。无风时,平静的水面让人觉得可以忘记一切;中风时,尽情地追逐,在宽阔的大海上一直前行,那一刻有更多的烦恼也随风而去;大风中,涌浪随之而来,那一份刺激是在平时任何时候都体会不到的,因为紧急情况下把控方向的只有你自己。”

背景:这是一段女子RS:X级帆板奥运冠军卢云秀关于帆板项目的感悟。

王沁鸥 王恒志 张逸飞



昨天,张雨霏展示她收获的两枚金牌和许畅

奥运快评

不以金牌论成败

场上的全力以赴不仅仅只是为了那一块奖牌,更重要的是展现背后拼搏的中国精神。我相信每一位运动员比谁都想拿金牌,更想证明自己付出的努力、更想为国家带来荣耀。

随着时代的发展、民族的崛起,我们如今已不完全要靠夺金来提升国人士气、提升国家影响力。金牌固然重要,但金牌并不是衡量运动员是否优秀的唯一标准。奥运会的意义在于拼搏向上的奥林匹克精神,不只是为了

赢得奖牌。不管有没有得到金牌,只要运动员取得好成绩、付出了足够努力,就够了。网络媒体的发展,让观众可以及时接收最新的消息,越来越多的粉丝聚集在媒体上互动交流,大家对运动员的讨论与评价并不局限于一场比赛、一次成绩,运动员身上各种特质也吸引了众多体育粉丝。

无论奥运健儿是否取得金牌,他们的付出与坚持、他们的爱国之心、他们流过的汗水和泪水,才是永不褪色的金牌。陈伟洁